

ПРЕЗИДЕНТУ РСФСР  
Б.Н. ЕЛЬЦИНУ

Об обращениях граждан по вопросу воссоздания немецкой автономии в Поволжье

За последнее время по данному вопросу в адрес Президента РСФСР поступило около двухсот писем и телеграмм.

Непосредственно от немцев поступают единицы писем. Все они ставят вопрос о воссоздании автономии. Но если Браун Д.Д. из г.Москвы предлагает компактно разместить немцев на территории Калининградской области, то все остальные (Штроссер из г.Иркутска, Лютцау С.В. из г.Москвы, Эльсеру А.О. из Челябинской области, Келер В. из Ровенской области и другие) настаивают на автономии в Поволжье. По их мнению восстановление республики именно на Волге является действительной, а не мнимой реабилитацией незаконно репрессированного народа.

Мнение русского населения по поводу автономии единодушно отрицательное. Об этом свидетельствуют обращения из Волгоградской, Калининградской, Ульяновской, Ярославской и других областей. Основная часть почты поступает из Саратовской области, в том числе от трудовых коллективов промышленных предприятий, работников народного образования, колхозов и совхозов. Против немецкой государственности активно выступает население Марковского, Красноармейского и Ровенского районов. В Красноармейском районе по данному вопросу был проведен референдум и более 93 процентов жителей высказались против. Многие считают, что скучный российский бюджет следует тратить не на создание новой автономии, а на улучшение условий жизни местного населения.

По мнению ряда авторов создание немецкой республики станет дестабилизирующим фактором не только в регионе, но и в РСФСР. Это приведет к обострению межнациональных отношений, к возникновению нового Карабаха и "Германии" в центре России, что будет угрожать ее целостности и безопасности (может поставить вопрос о выходе из РСФСР).

№08574

## 2.

"Германский фактор", который, как подчеркивают заявители, еще жив в памяти нашего народа, инициируется и действиями самих немцев. Негативно было воспринято, например, решение съезда немецкого общества "Возрождение" о проведении в августе трехдневного траура для немецкого населения страны. По этому поводу Энгельсский комитет общества "Единство" опубликовал в местной газете статью, присланную Президенту РСФСР, в которой, в частности, говорится: "Снова напоминание о войне, раны которой приглушило время. Односторонне ворошить трагическое прошлое - значит не думать о будущем".

Как свидетельствует почта, с недоумением было встречено заявление министра иностранных дел ФРГ Геншера о готовности его государства содействовать созданию автономии немцев в Поволжье. Это расценивается как вмешательство в наши внутренние дела.

На создание общественного мнения влияют и настроения ветеранов, которые считают, что в бывшей немецкой республике русские были в неравноправном положении: батрачили на немцев, облагались большими налогами.

Анализ почты показывает, что вокруг данной проблемы создается напряженность. В обращениях сообщается о готовящихся акциях протesta, гражданского неповиновения. Об этом говорится в телеграммах Подлесновского поссовета (4 тысячи подписей), участников собрания трудовых коллективов г.Маркса, Красноармейского узла связи, швейной фабрики и других. А в телеграмме гражданки Зотовой А.И. из Красноармейского района прямо указывается, что жителями могут быть перекрыты магистральный газопровод, железная дорога и автомагистраль.

Требования русских в основном сводятся к следующему:

- при решении вопроса об автономии немцев должно быть учтено мнение местного населения;
- провести по данному вопросу референдум;
- проблемой должен заниматься непосредственно Президент и руководство Верховного Совета РСФСР;
- переселение немцев возможно, но без предоставления автономии.

3.

Обращения продолжают поступать и свидетельствуют о том, что напряженность в регионе нарастает.

13 ноября из Красноармейского района Саратовской области поступили телеграммы, в одной из них сообщается о массовом недовольстве и возмущении жителей села Высокого, которое чревато обострением межнациональных отношений. В другой - информируется о том, что коллектив Каменской средней школы № 6 провел однодневную забастовку.

Сообщается в порядке информации.

Начальник Отдела  
писем и приема граждан

*Миронов* М.Миронов

"13" ноября 1991 года